

大学之道

研究型大学教学改革微探

■中国石油大学(北京)校长 张来斌

当前,教学改革既是公众热议的话题,也是国内各高校正在推进的重要工作。至于改革的原因,最显性的解释是大学的人才培养不能完全适应经济社会的发展。这种现象在研究型大学具有一定的普遍性,而且问题由来已久。可以从学校所处的外部环境、教师管理评价体制、教师个人价值取向三个角度来找到问题的症结所在。

首先,在外部环境方面,如今大学已不是远离社会的象牙塔,社会上的各种思想、风气等都会对大学产生直接或间接的影响。当前我国正处在体制转轨、社会转型的重要时期,思想观念多样、多元、多变。其中充满浮躁、急功近利的社会风气严重影响大学的学风、教风。

当前,老师和学生都希望任何事情都能取得立竿见影的效果。对教师来说,科研项目、学术论文都是短时间内能取得且容易量化的成果,而教学则过程复杂、效果滞后,致使不少教师把主要精力放在科研上;从学校发展来说,一所大学声望和影响的提升主要依靠学术水平、学术地位、学术声望,学校经费的很大一部分也来自科研。同时,科研提成也是教师收入的重要方面,这就造成学校在对教师的管理评价上,容易倾向于科研和学术水平的提升,教师在自主选择上热衷于追求科研成果和论文发表,从而淡化了对教学的投入。

其次,在大学管理评价的导向作用方面。长期以来,在科技是第一生产力和建设创新型国家等国家战略的指引下,政府十分注重科研方面的投入,不断加大对科研项目的支持力度。相比之下,虽然国家对教学的重视和投入力度也非常大,但因教学评价的复杂性、效果的滞后性,其总体投入还是难以和科研相比。

从高校对教师的评价方式看,由于教师教学评价本身具有复杂性,各高校仍然没有形成客观公允且有效的评价体系。在笔者看来,现有评价方式依然存在着包括评价指标体系过于单一,评价指标模糊,评价效果和对教学质量的推动作用不尽如人意,以及对教学成果的激励措施不足等问题。

第三,在教师个人价值取向方面,教师作为一种职业,本身应具有热爱学生、潜心学术等职业道德和精神。但受市场经济的影响,很多教师希望过上体面的生活,有较高的经济收入,这本无可厚非,但大学教师还应该有更高的追求。

反过来说,现在一些教师也确实缺乏对职业的尊重,甚至缺乏基本的职业精神。有些教师把教育工作仅仅当作谋生的手段,甚至为了职称晋升不择手段,唯利是图,对工作缺乏责任心,在教学上做一天和尚撞一天钟,漠视学生求知的诉求,这是牵涉到师德、品格的大问题。当然,这些教师只是极少数,但对教师队伍的影响却十分巨大,需要引起学校的高度重视。

培养高素质创新人才是研究型大学的头等任务,其关键是要深入推进教学改革,彻底根治教育教学活动中的种种弊端。这需要学校从内而外,从上到下,从体制到个体多方面共同努力,其重点应从以下几方面入手:

首先,要把“善待学生”作为大学的基本办学理念。大学的首要任务是培养人才,要始终坚持把人才培养放在学校工作的根本位置。

善待学生需要清楚“五个意味”,即意味着让最优秀的老师给学生上课;意味着将最优质的资源用于培养学生;意味着以最大的尊重激励学生;意味着把更多的选择交付学生;也意味着将细致的关注投向每个学生,特别是要把目光多投向并尊重那些成绩特别优异的学生、那些个性特异的学生和家庭经济困难的学生。总之,无论是基于传统的继承和发扬,还是来自于现实的要求和驱动,善待学生都应成为大学的基本办学理念和育人理念。

其次,要尊重教师,增强教师的职业归属感、成就感和荣誉感。一方面,要不断提高教师待遇和社会地位。当前,教师的工资性收入水平并不高,这与高知群体的身份并不完全对称,应进一步提高教师待遇,特别是要为教学工作建立合理有效的评价激励制度,对肯钻研教学改革的教师给予政策和经费支持。同时要尊重教师的主体地位,让教师有成就感、价值感和幸福感。

另一方面是要引导教师树立职业理想。当前,全国上下正在开展“中国梦”教育活动。“中国梦”离不开“大学梦”,离不开“教师梦”。何谓“教师梦”?“教师梦”应包括三个层面的内容,即职业追求、社会理想、生活向往。

职业追求,即教师在进行教书育人、学术研究、服务社会的过程中,所能取得的职业地位、职业声望和学术成就;社会理想,即要密切关注时代、社会和国家的发展变化,通过发挥自身专业知识,体现大学

教师的情怀、担当和良知;生活向往,即教师们能安居乐业,生活幸福。这三者互为影响,互为推动。研究型大学的教师希望过上体面生活,这是一种生活向往,不应求全责备,但更要有做科学家、学问家、教育家,做全民道德模范的理想和追求。这还需要学校在师德建设上多下功夫。

第三,要深入推进教师管理与评价机制改革。因教师在研究型大学的独特作用以及教师职业的特殊性,对教师的管理与评价历来具有一定困难。从教学角度看,当前教师队伍的管理应特别重视三个方面的问题。

一是加强对教师教学能力的培养。研究型大学的教师应该同时具备教学能力与科研能力,在入职审查考量中应增加对教学能力的测评,鼓励教师在实际工作中将教学科研有机结合。要强化职前岗位培训,提高教师的教学能力和教学水平。

二是推进教师评价制度改革。教师评价制度是引领教师发展方向的指挥棒,影响十分巨大。就当前来说,评价制度改革应重点注意“四性”,即学术性、差异性、主体性、发展性。其中,学术性指的是教学的学术性,教学本身也是一种学术,教师的学术水平与教学水平并非完全一致,评价时应两者兼顾;差异性是指对不同学科专业和不同的教师,应建立不同的评价指标体系;主体性是指在评定中要尊重教师的主体作用,在制定考核标准时要广泛征询意见;发展性是指在教师不同的发展阶段应有不同的评价标准。

三是要改革分配制度,特别是要使教师收入与科研经费不再直接挂钩。年薪制是一种可能的有效方式。在学校资源分配中要保证教学资源充足,且不被挪用和挤占。

最后,要深入推进教学模式和教学制度改革。教学质量的提升必须依靠教学模式的科学设计和教学制度的合理安排。改革教学模式,首先要更新教师的教学观念,特别是把学习的主动权还给学生,唤醒他们的求知欲、探索欲。其次要改革灌输式的教学方法,建立以研究为基础的教学模式,大力推进启发式、探索式、讨论式、参与式教学。要把科研优势转化为教学优势。特别是知名教授的行为和科研活动,对学生有重要的示范引领作用,这也是研究型大学的独特优势。

(本文曾发表于《大学》学术版,原标题《研究型大学存在的教学问题及对策》,部分内容有删减)

当前我国高等教育进入了以提高高等教育质量为核心的内涵式发展阶段,高等教育成为科技第一生产力和人才第一资源的结合点。如何正确把握地方性大学的新特征,注重更新教育观念,以提高质量为核心,以地方为办学特色,为区域经济社会发展提供有力人才支撑和智力贡献,对此平顶山学院有了新思考。

着力把提高人才培养质量作为提高教育质量的根本。学校在人才培养目标上定位为培养基础教育师资和区域经济社会发展需要的高层次应用型人才。围绕这个目标定位,坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点,坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展,不断深化教育教学改革,全面推进学生综合素质综合化、培养内容

地方高校如何办出特色

——以平顶山学院改进教育质量为例

■许青云

个性化、实践实训全程化、成才途径多样化的培养模式。学校增强了学生创业创新能力,毕业生就业率连年均在90%以上。

着力把校企合作协同创新作为提高教育质量的先导。学校紧紧围绕当地能源化工、轻工纺织、钢铁等支柱产业,积极调整学科专业结构,推动与企业和科研院所合作,学校先后与河南方圆炭素集团、平顶山蓝峰科技实业有限公司合作建立了新能源、新材料研发基地,与省林业厅、中国林科院合作建立了低山丘陵区生态修复实验室及院士工作站,与平顶山高压开关股份有限公司合作建立了智能开关工程技术研究中心。近年来,完成省部级科研项目70余项,市厅级科研项目700余项。学校陶瓷研究所完成的“唐代花釉复仿制作技术研究”,填补了我国陶瓷研究领域的一项空白,达到了国内领先水平。

所、“三苏”文化研究所、雅乐团等,举办了海峡两岸观音文化、《歧路灯》研讨会,出版了平顶山文史专号,完成了“三苏”博物馆陈列布展,发展繁荣了文化产业。

着力把推进文化传承创新作为提高教育质量的重要举措。学校抓住文化传承创新这个重要源泉,加强社会主义核心价值体系建设,将文化育人理念融入教育教学之中,积极培育富有特色、境界高尚、底蕴深厚的平顶山学院文化。以马克思主义中国化最新成果引领校园文化,在多元中立主导,在多样中谋共识,增强文化生命力。大力加强校园文化建设,积极开展健康活跃的文化活动,形成了“校级出新品、院(系)出特色、社团打基础”的三级校园文化活动体系,增强了对师生凝聚和陶冶作用的校园文化氛围。

(作者系平顶山学院党委书记)

中国味 鲁花香

鲁花香

非转基因



鲁花花生油 5S 纯物理压榨, 非转基因
富含油酸、维生素E, 不含胆固醇, 不含黄曲霉素。

山东鲁花集团 北京分公司 (010) 88204668 天津分公司 (022) 84280597
服务热线: 广州分公司 (020) 81588350 济南分公司 (0531) 88516533

